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Primul birou de proiectare 
Dräxlmaier în RM – la UTM

Retrospective

UTM propune utilizarea energiilor 
regenerabile în agricultură

Ca și acum un an, 10 sau 20, acest final de Decembrie, aidoma 
undrelei de plug, trage încă o brazdă pe corzile inimilor și a 
destinelor noastre. E bucuria unui an împlinit, dar și a ulti-
milor 20, răstimp în care așternem pe hârtie, filă cu filă, reali-
zările și speranțele Universității noastre, ajungând, iată, la a 
200-a ediție a ziarului MESAGER UNIVERSITAR – oglinda tu-
turor acestor preocupări și trăiri. De 20 de ani existăm în sânul 
UTM, care ne-a dat viață. Ca într-o familie unită ne bucurăm, 
ne mobilizăm și ne reinventăm împreună cu toți universitarii. 
E firesc să avem dorințe comune. Pentru că împreună cu toții și 
fiecare în parte scriem istoria marii școli superioare de ingineri 
din Moldova – UTM. 

În pas cu tehnologia, inovația și metodele moderne în materie 
de predare, UTM a parcurs în 2017 un an cu greutate, cu 
redescoperire de sine și merituoasă afirmare. La capitolul 
știință, am debutat cu o veste mare: avantajele excepționale ale 
Transmisiilor Planetare Precesionale cu angrenaj multipar, ela-
borate la UTM acum 4 decenii de acad. Ion BOSTAN, au căpătat o 
nouă conotație în contextul dezvoltării Transmisiilor Molecula-
re. Prin cercetările privind proiectarea și sinteza mașinilor mo-
leculare, laureații Premiului Nobel-2016 Jean-Pierre SAUVAGE 
din Franța, J. Fraser STODDART din SUA și Bernard L. FERINGA 
din Olanda au pus temelia unei noi epoci în mașinologie dato-
rate cercetărilor la joncțiunea domeniilor chimiei moleculare și 
mecanicii fine. 

Acum un deceniu cercetările în domeniul tehnologiilor spaţi-
ale erau un vis temerar. Dar iată că visul devine realitate, iar 
Moldova – mai aproape de stele. Cercetătorii implicați în primul 
proiect spaţial moldovenesc, în cadrul căruia se preconizează 
lansarea primului satelit artificial „Republica Moldova” (cond.: 
acad. Ion BOSTAN), au examinat oportunitățile conexiunii sta-
ţiilor terestre ale Centrului Național de Tehnologii Spaţiale al 
UTM cu Institutul de Ştiinţe Spaţiale al Agenţiei Spaţiale din 
România şi diverse centre europene ESA. Satelitul cu suprafaţa 
de 625 cm.p., înălţimea de 25 cm va scana teritoriul RM şi va 
furniza informații privind pronosticarea inundaţiilor, monito-
rizarea stării ecologice a pădurilor, terenurilor agricole, stării 
hidrologice a râurilor Prut şi Nistru şi celor aproape 4 mii de 
lacuri din ţară. Imaginile preluate de satelit vor fi captate de 
două staţii GPS poziţionate în partea de nord şi de sud a RM. Mai 
nou, cercetătorii CNTS își propun să se implice și în proiectarea/
confecţionarea nanosateliţilor „TUMnanSAT”, destinaţi pentru 
diverse misiuni de supraveghere a spaţiului terestru. E un scop, 
prin care UTM-iștii schimbă deja prezentul RM și ne reprezintă 
în elita cercetării spațiale.

Prestigioasa revistă ştiinţifică internațională „Advanced Func-
tional Materials”, care include lucrări de top din domeniul na-
notehnologii, a publicat lucrarea „Nanotehnologii pentru dis-
pozitive nanosenzorice” – despre cum pot fi depistate rapid 
concentrațiile înalte de gaze nocive în încăperi, ilustrându-și 
coperta cu o imagine reprezentativă a acestor cercetări de an-
vergură, realizate de doctoranzii FCIM Vasile POSTICA şi Ni-
colai ABABII, sub conducerea dr. hab., prof. univ. Oleg LUPAN. 
Făcând echipă cu cercetători de la universități din Londra, Kiel, 
Aveiro, ei au efectuat investigaţii ştiinţifice privind „Hibridi-
zarea microstructurilor şi nanostructurilor de ZnO, CuO, Fe2O3 
şi integrarea individuală a lor în microsenzori şi nanosenzori”.

O altă premieră marca UTM care a revoluționat sectorul nano 
în ingineria biomedicală se datorează doctoranzilor Eugeniu 
LAZARI, Vasile POSTICA, Nicolai ABABII și conducătorului lor 
științific Oleg LUPAN. Ei au descoperit o metodă inedită de re-
coltare a analizelor de sânge – prin respirație, eficientă în moni-
torizarea diabetului. După o serie de analize, pacienții diabetici 
se aleg cu o traumă psihologică, trauma fizică a degetului, dar și 
o fobie față de seringi. Pe când noua metodă este non-invazivă și 
stabilește nivelul concentrației de acetonă – la diabetici acetona 
se elimină prin respirație, iar cu ajutorul nanosenzorilor ar pu-
tea fi detectată în concentrații foarte mici. Rezultatele acestor 
investigații au fost selectate pentru coperta frontală a prestigi-
oasei reviste germane de specialitate – SMALL Nano-Micro cu 
Factor de Impact 8.3 cotat ISI.

(Continuare în pag. 2)

UTM în colaborare cu Programul 
Națiunilor Unite pentru Dezvoltare din 
RM a organizat pe 11 decembrie 2017 ate-
lierul național „Sistem autonom de iriga-
re integrat cu monitorizare și comandă la 
distanță cu instalații de conversie a ener-
giilor regenerabile – eoliană, solară, hi-
draulică”.

Rectorul UTM Viorel BOSTAN și prorec-
torul Mircea BERNIC, oaspeții de onoare 
Excelența Sa Daniel IONIŢĂ, Ambasador 
Extraordinar şi Plenipotenţiar al Români-
ei în RM; Elena BELEI, secretar de stat în 
domeniul cercetării la ministerul de re-
sort; Vasile SĂRBAN, şef Direcţie Politici 

de Producţie, Procesare şi Reglementări 
de Calitate a Produselor Vegetale la Minis-
terul Agriculturii, Dezvoltării Regionale 
şi Mediului al RM; Stefan LILLER, viceco-
ordonator, rezident ONU şi reprezentant 
Permanent PNUD în RM; Victor IURAȘ, 
vicedirector al Comitetului de conducere 
al MAIB; Iurie FALĂ, director executiv al 
Asociaţiei Producătorilor şi Exportatorilor 
de Fructe „Moldova Fruct”, au menționat 
în discursurile inaugurale că doar prin 
cercetare inginerească fundamentală și 
aplicativă este posibilă promovarea unei 
economii durabile și competitive. 

Proiectele elaborate de savanții, cercetă-

torii, profesorii și inginerii UTM privind 
dezvoltarea sectorului agrar au fost înalt 
apreciate, autorii fiind îndemnați să vină cu 
inovații și pentru alte domenii de activitate 
antreprenorială. Proiectul elaborat de 
echipa UTM și implementat de întreprin-
derile agricole „TriDenal” și „Fortina La-
bis” în colaborare cu partenerii externi de 
dezvoltare a avut ca obiectiv îndrumarea 
managerilor întreprinderilor agricole din 
RM cum să dezvolte un sistem autonom 
computerizat de irigare prin aspersiune, 
microaspersiune sau picurare, integrat cu 
instalaţii de conversie a energiilor regene-
rabile non-poluante.
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Dräxlmaier Group, un renu-
mit producător de componente 
pentru industria auto mondi-
ală și un important angajator 
în România, a deschis primul 
Birou de Proiectare a soluțiilor 
integrate pentru sisteme de in-
terior în RM, la Chişinău, în 
incinta UTM.

Rectorul UTM Viorel BOSTAN şi 
șef Direcţia TIC Dinu ȚURCANU 
au menţionat importanţa dez-
voltării parteneriatului dintre 
cele două instituţii, care va avea 
un efect pozitiv asupra învăţă-
mântului superior ingineresc 
din RM, dar şi a economiei naţi-
onale. Ionuţ-Cristian CIORNEI, 
director general proiectare-dez-
voltare, şi Carmen TOADER, 
senior manager series deve-
lopment din cadrul Dräxlmaier 
Braşov, au mulţumit UTM pen-
tru susţinere în lansarea acestui 
birou de proiectare, menţionând 
calitatea de „vizionar” a dlui 
rector BOSTAN în dezvoltarea 
Universităţii şi a domeniului au-
tomotive, care în ultimii ani este 
una dintre industriile cu cea mai 
rapidă creștere din RM.

Studenţii şi cadrele didactice 
ale UTM vor avea posibilitatea 
să participe la prototiparea şi 
elaborarea Maşinii Viitorului, 

alături de Dräxlmaier Group, în 
cadrul noului birou localizat în 
imediata apropiere de Centrul 
de Instruire şi Inovaţii TIC – 
Tekwill, fapt ce va impulsiona 
colaborarea mediului de afaceri 
cu comunitatea academică.

Oportunitatea colaborării şi 
lansării unui birou de proiecta-
re la Chişinău a fost examinată 
în cadrul vizitei din ianuarie 
2017 a delegaţiei CDSI al UTM 

la compania Dräxlmaier din 
Braşov.

Dräxlmaier Group reprezin-
tă: peste 55000 de angajați în 
lume, 60 de locații în 20 de țări; 
clienți: Audi, BMW, Jaguar, 
Land Rover, Maserati, Merce-
des-Benz, MINI, Porsche, VW. 
Este singura companie dezvol-
tată de Grupul german în Ro-
mânia care produce interioare 
pentru industria auto cu o echi-

pă de peste 1000 de specialiști. 
Dräxlmaier Brașov livrează din 
1999 clienților premium ai Gru-
pului soluții integrate pentru 
sisteme de interior. Se acope-
ră întregul proces, de la idee 
la producția în serie: design și 
dezvoltare de produs, proiec-
tare și producție de matrițe și 
mașini speciale, dezvoltare de 
proces, producție de serie și 
unicat pentru interiorul auto-
turismelor de lux.

Administrația UTM și Direcția TIC 
au negociat cu Asociaţia Naţională a 
Companiilor Private din domeniul TIC 
(ATIC) transmiterea în comodat a 16 
calculatoare Apple MAC către noile săli 
de studii PBL (Problem Based Learning) 
inaugurate recent la FCIM, programul 
de studii „Ingineria Software”.

Cu dotări performante în grafică, stoca-
re, expansiune, conexiune wireless de 
mare viteză, noile MAC-uri completează 
perfect designul dedicat unui mediu de 
învățare inovativ în una din cele 3 săli 
PBL din cadrul FCIM – aula Beta, 3-113.

Menite să impulsioneze efortul tine-

rilor concentrat pe partea practică de 
învățare, explorarea din diverse perspec-
tive, colectarea datelor și sintetizarea 

soluțiilor, dar și lucrul în echipă asu-
pra proiectelor, noile calculatoare vor 
fi implementate la cursurile reproiec-
tate în baza conceptului de învățare 
bazată pe probleme: „Programarea 
calculatoarelor”, „Proiectarea concep-
tuală a unei aplicații IT”, „Structuri de 
date și algoritmi”, „Arhitectura calcu-
latoarelor”, predate în limba engleză 
la anul I.

Studenții și profesorii antrenați în procesul 
de studii asistat de noile MAC-uri exprimă 
sincere mulțumiri ATIC, în persoana di-
rectorului executiv Ana CHIRIȚĂ, pentru 

contribuția importantă la formarea noilor 
specialiști.

16 MAC-uri pentru noile săli PBL de la FCIM


